

去年我国完成国土绿化任务超亿亩 全国林业产业总产值突破十万亿元

记者从全国林业和草原工作视频会议上获悉,2024年我国完成国土绿化任务超1亿亩,包括造林6669万亩、种草改良4836万亩,其中,治理沙化石漠化土地3683万亩。森林可持续经营实施面积扩大到1000万亩以上,森林质量稳步提升。全国草原综合植被盖度稳定在50%

以上,实现稳中有升。

“三北”工程三大标志性战役全面展开,取得积极进展和明显成效。2024年全年安排中央投资320亿元,实施287个项目,建设58个保障性苗圃,种苗等治沙物资价格总体稳定,完成建设任务超5700万亩。东部歼灭战区绿进沙退态势持续提升,中部

攻坚战区联防联治格局基本形成,西部阻击战环塔锁边绿色防护带初步形成。

科学开展大规模国土绿化行动,加快推进国土绿化重点项目实施。2024年,组织实施“双重”重点区域生态保护修复工程项目176个、国土绿化示范项目10个。下一步,国家林草局将出

台《三北工程总体规划(修编)》《三北沙漠戈壁荒漠地区光伏治沙规划》等,打造一批联防联治、系统治理等标志性示范项目。科学开展国土绿化行动,编制出台《国土绿化空间规划》《项目作业设计和落地上图管理规定》。

记者还获悉,2024年我国持续推进集体林权制度改革和林业产业高质量发展,全国林业产业总产值达10.17万亿元,同比增长9.6%;全国木材产量达1.37亿立方米,较2023年增长8%;践行大食物观,不断提升森林食物供给能力,森林食物年产量超2

亿吨,成为继粮食、蔬菜之后的第三大重要农产品。

2024年,林草部门出台稳定林地承包关系、推进林权流转、培育规模经营主体、推动森林资源合理利用等10条措施,积极稳妥推进集体林权制度改革。截至目前,“山定权、树定根、人定心”目标全面实现,集体林森林面积和蓄积量持续“双增长”,全国集体林森林面积比林改前增长了34%,森林蓄积量翻了近一倍。集体林业带动4700多万农民就业,集体林地亩均产出300元,比林改前增长了3倍多。(据《人民日报》)

字节跳动公益助力乡村美育 大凉山妞妞合唱团春晚唱响《玉盘》

■ 本报记者 皮磊

“玉盘玉盘,那孩子正抬头凝望,请仙鹤来访,直驾九天上……”2025年央视春晚舞台上,一首来自四川大凉山妞妞合唱团的《玉盘》给观众留下了深刻印象。登上春晚的背后,是孩子们通过抖音走出大山的故事。多年来,在字节跳动公益平台的支持下,她们一步步成长,不断登上更大舞台,终于在春晚和全国观众见面。

妞妞合唱团的发起者是80后彝族老师吉布小龙。一次,为了让孩子们更好地看到自己表演时的动作表情,吉布老师录制了孩子们的排练视频并发布了抖音。没想到第二天,这条视频就有了6000多个点赞。“妞妞合唱团”的声音也因此第

一次传到了大凉山之外的世界。“每个孩子的眼里都有光”“听得快哭了”,网友们留下了这样的评论。

2021年,字节跳动公益平台正式上线,乡村美育成为平台重点支持的内容方向之一。其中,聚焦乡村音乐美育教育的“大山里的音乐课堂”公益项目上线至今已有超过42万人次捐款,累计募集1100万元,已支持贵州、湖南、四川等地176所乡村学校修建音乐教室,组建音乐社团,受益乡村孩子超过15.5万。

妞妞合唱团正是该公益项目中的典型案例。三年间,妞妞合唱团得到了项目组多次实地探访、物资捐赠等各种形式的支

持。抖音创作者的联动参与,也为公益项目带来更多关注。吉布老师与彝族说唱歌手@诺米么lodmemo合唱原创歌曲《阿普的思念》,形成优质内容的二次传播,视频点赞量高达52.6万。公益达人@凡人繁星也对“妞妞合唱团”进行实地探访,线下拍摄孩子们的故事,带动热心网友公益捐赠,用实际行动为乡村美育事业提供各类支持。

“相比硬件上的提升,孩子们精神上的蜕变更有意义。”吉布老师说。正如春晚这首《玉盘》,展现了孩子们对未来的憧憬与自信,唱出了中华民族从古至今对月亮和宇宙的无限探索,也改变了大众认知中偏远山区美育教学落后的刻板印象。

江西各地妇联积极开展2025寒假儿童关爱服务活动

舞台上,专业木偶剧团演员们演绎《神医阿凡提》《少年英雄王二小》等一系列精彩节目,尤其是在《贪吃的小白猫》表演环节,孩子们的欢呼声接连不断,现场气氛热闹非凡。演出结束后,演员带着木偶走下舞台,与孩子们亲密互动,大家激动不已,纷纷上前合影、拥抱……这温馨欢乐的一幕发生在江西省九江市妇联举办的“‘偶’遇童心,悦伴同行”——九江市“把爱带回家”寒假儿童关爱服务活动现场。

不仅是九江,据江西省妇联相关负责人介绍,为帮助广大儿童度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期,全省各地妇联积极行动,纷纷开展各具特色的“把爱带回家 同心护成长”2025寒假儿童关爱服务活动。

在鹰潭,市妇联与贵溪市妇联联合走进花桥小学。在安全教育讲座中,老师讲解防范拐骗走失、安全用电等知识。户外进行夹气球跑比赛、运乒乓球接力赛,“爱心妈妈”加油打

气并为获奖孩子颁奖。活动结束后,鹰潭市妇联为30名困境、留守儿童赠送物资,还走访慰问了三名困境儿童,送去慰问金和爱心物资。

在抚州,市妇联、市消防支队在硕果时代广场开展“爱心妈妈 心手相牵”暨“把爱带回家 同心护成长”2025年寒假儿童关爱服务活动。“爱心妈妈”和孩子们共同聆听家庭教育知识,手牵手体验安全逃生通道,相互佩戴消防装备等,通过主题手绘、欢乐游戏、知识闯关等“亲子”趣味活动增进感情,并为孩子们送上“微心愿”礼物。

在赣州,21名“爱心妈妈”与结对帮扶的困境儿童齐聚妇女儿童服务中心,开启了一场别开生面的参观之旅。孩子们与“爱心妈妈”一起玩游戏、制作新年福袋,让情感在互动中悄然升温。赣州市立医院的医生为孩子们进行体检,“爱心妈妈”还为孩子们送上文具用品和书籍《赣南家风故事》。

景德镇市珠山区妇联携手洪家山社区,开展“把爱带回家 同心护成长——手作窗花添年味,温馨浪漫迎新春”寒假关爱儿童活动。“青花姐姐”巾帼志愿者指导孩子们剪窗花,还进行“陪伴的力量”寒假儿童安全教育宣讲,以案例形式向孩子们传授安全知识。

上饶市信州区妇联等部门联合举办“饺香四溢亲子大赛”,为孩子们和家长们带来了温馨有趣的体验,经过角逐评选出了“2025年最快包饺子大赛”的优胜者,获奖家庭不仅收获了奖品,还收获了满满的幸福感。

江西各地妇联的2025寒假儿童关爱服务活动,形式多样、内容丰富,不仅让孩子们感受到了浓浓的关爱和温暖,也让他们在活动中学到了知识,增强了自我保护意识,提升了动手能力和创造力,为孩子们的寒假生活增添了亮丽色彩,也为家庭教育和儿童成长营造了良好的社会氛围。

(据《中国妇女报》)



为兴乡青年创业大赛资助项目颁奖(主办方供图)

2024年广东“百千万工程”青年兴乡培育计划: 15个青年创业计划获资助430万元

近日,广东“百千万工程”青年兴乡培育计划结业交流活动在广州举行,主办方为兴乡青年创业大赛资助项目颁奖,15位青年的创业项目总计获资助430万元。当天,2025年青年兴乡培育计划开启。

现场,视频号培育、村庄云服务展示和兴乡青年联合共创产品陈列,展示了过去一年该计划实施的成果。据了解,一批兴乡青年通过学到的数字化技能,开始经营视频号,三农博主上线解说当地文旅、生态农业、返乡创业等话题;一批兴乡青年开始在村里镇里上线云服务,广州增城丹邱村、清远市佛冈县竹山村、湛江市廉江市窝甫村等6个村庄上线了村庄云服务,小程序与本地旅游企业、农创客、农民紧密合作,共同开拓乡村经济新空间。此外,一批兴乡青年联合创新产品、共享渠道、包收农民产品,开始带动当地村集体经济,为乡村振兴注入强劲动力。

“青年和乡村的作用是相互的。”团广东省委相关负责人表示,兴乡青年将成为其中的引领和示范,带动更多像他们一样的年轻人,到乡村奔赴山海,投身乡村振兴这一伟大事业,点亮乡村新图景。

基于过往一年取得的丰硕成果,为吸引更多青年“入乡筑梦”,发起方撰写了《兴乡青年案例集》,邀请中央团校和广东省团校专家团队开展培育计划模式专题

研究,塑造广东“兴乡青年”品牌。当天,中央团校(中国青年政治学院)党委常委、副校(院)长廉思作了关于“青年参与乡村振兴的现状、挑战与路径”的主旨演讲。

在过去一年中,近5万名广东兴乡青年,在线学习乡村振兴政策理论、数字化工具使用、农文旅融合经营等30节原创课程;1000多名广东创业青年、村干部、返乡大学生等,先后赴浙江杭州、江苏苏州和广东省内等多地村庄实地学习考察;该计划首期规模为1000万元的兴乡青年专项扶持基金成立。

2023年12月,共青团广东省委、腾讯公司和中国农业大学共同发起广东“百千万工程”青年兴乡培育计划,旨在通过“政府+企业+高校”三方联合培育模式,为返乡下乡、振兴乡村的青年提供系统性培训和孵化支持,实现“百名兴乡典型、千名兴乡创客、万名兴乡火种”的培育目标、为广东县域振兴注入新动力。

该计划实施1年以来,为兴乡青年搭建起互相学习、整合资源平台,推动不少返乡创业青年抱团发展。他们有的联创产品,有的共创业态,也有的通过商业模式、技术加持或品牌输出开展合作。

据不完全统计,在2024年度培训中,一批学员合作创办企业、联合开发产品、共享渠道,培训期间,学员内部成交金额超200万元,也为乡村经济带来了新的增长点。(据中国青年报客户端)